

不平凡的春节

小学六年级学生 李佩霖

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”。每当我读到这首古诗时，不由得我想起了春节的热闹场面。终于盼到了春节，除夕那天，妈妈做了香喷喷的大餐，全家人围坐在桌前，高兴地共进团圆饭。饭后，爸爸在门外贴上了红红的春联，挂起了大红灯笼，屋里贴上了各色年画。傍晚，我焦急地等待着爸爸放鞭炮，但爸爸、妈妈说今年政府不让放鞭炮，要保护环境卫生和大气层不受污染。顿时，我的心情像泄了气的皮球，一落千丈，真扫兴。这时，爸爸拿出手机，下载了节日放鞭炮的视频给我们播放。我违心地看着，只见手机屏幕上辣椒籽似的红鞭炮在燃放，一个个冲天礼炮在空中“天女散花”似的放着光彩，我们全家人看了半个小时，如身临其境，看得很过瘾。于是，我的心情好起来了，我明白了爸爸妈妈的良苦用心，看到手机屏幕里的鞭炮情景，我同样高兴起来了。春节最重要的是走亲串友拜年，可政府发出“防控新型冠状病毒”的通告，社区的宣传车也到处巡回播放，说是武汉发生了疫情，波及全国各地，不让串门拜年，不许聚众，不当受害者，不当传播者。要待在家里，哪儿也不能去，我感到很困惑。我不解地问爸爸、妈妈，妈妈告诉我：“政府发出一级响应，比战备还要严肃，你们要呆在家里好好学习，我和你陪你学习，给你们姐弟四人做好吃的。”安康日报社驻村帮扶干部还给我们送来了口罩，叮嘱我们要勤洗手，讲卫生，戴口罩，不乱跑。在爸爸、妈妈的严格管理下，大学生二姐李鸿程、上高三的三姐李婷婷在家里用心教我们复习功课。正月十五刚过，是我们开学的时间了，但疫情未过，开学的时间推后了。学校老师连接了爸爸、妈妈的手机视频，细心的老师通过视频给我们讲课，布置作业，批改作业，爸爸、妈妈和二姐也给我和三姐、四姐辅导学习，使我们呆在家里也能正常学习功课。虽然今年春节过得美中不足，但它很平凡，也很有意义。我真希望疫情很快过去，所有的人都能很快恢复健康和自由，各行各业能很快恢复生产，祝福我们的祖国繁荣富强。

(指导教师：李鸿程 陈延睿)

最美的人

小学二年级学生 邱继煜

我从新闻和爸爸妈妈的口中得知，有一种“新型冠状病毒”从武汉爆发。这种病毒传播力很强，一传十、十传百、百传千、千传万……新闻上还说：在这次疫情中有许多许多的“逆行者”冲在最前面，我就不思解地问爸爸：“什么是‘逆行者’？是不是就是逆着行走的人啊？”爸爸说：“不是的，简单理解就是舍小家，为大家的医生。许多医生叔叔阿姨明明知道这种病毒很危险，却偏要冲在医疗一线，大家把这些人不怕死、把个人的安危置之度外的医生叫‘逆行者’。”正是因为这千千万万个“逆行者”，我们才能坐在家吃着妈妈做的香喷喷的饭菜，才能在家里安心的学习，他们是最美的人。这几天通过爸爸妈妈不停地给我讲那些

“逆行者”的故事，我也从电视中看到了许多“逆行者”奔忙的身影，使我深深地爱上了他们。其中，让我最敬佩的“逆行者”就是84岁的钟南山爷爷。听我妈妈说他在2003年就冲在了抗击非典的“第一线”，他在抗击非典中战功赫赫，拯救了很多人的生命。2020年他又冲在了抗击“新型冠状病毒”的第一线，他给出的建议是不要去武汉，而钟南山爷爷却义无反顾地赶在了抗击疫情的最前面，只希望奋战在前线的医生能够平安归来，得了新冠肺炎的人赶快好起来。从电视上看到由于有了这么多的“逆行者”，使好多患者出院了，这些“逆行者”真是了不起。我想我长大了也想当一位“逆行者”，像钟南山爷爷一样，让更多的患者不受痛苦。

(指导教师：李鸿程 陈延睿)

特殊的假期我们共同战役

学生家长 刘宝荣

2020年的寒假，是很特别的一个寒假。因为武汉爆发的新冠肺炎疫情，全国上下都在用自己的方式共同战役。一线的白衣天使主动请战，深入病区零距离接触救治新冠肺炎患者；新闻媒体工作者实时报道最新动态，每日关注疫情变化，向公众第一时间传达信息；社区党员和干部做好街头巷尾的宣传告知和排查登记；各行各业停业歇业，居家防护阻击病毒；作为安康的一个普通四口之家，我们全家人也在用我们的方式一同在战役。起先，在春节中安排的走亲访友，全部取消，我们一家人改为了通过微信来给亲友们拜年送祝福。除了孩子的爸爸全副武装带好口罩外出定期采买生活用品以外，我们全家是足不出户的。为了在特殊时期，能让孩子们吃上

可口的早点。我们家长也开启了抖音时代，刷抖音学做油条，做蛋糕。为了保证孩子们的活动量，孩子爸爸从超市买来沙包、乒乓球、毽子，在家里让孩子们活动活动筋骨。开学的时间推迟了，老师们把课堂搬到了线上，带领孩子们一起开始了线上学习。也很感谢这个阶段，为了孩子们学习一起努力的老师们，他们精心准备的课程，让孩子们每天的课程都很丰富。虽然目前孩子们还不能回到美丽的校园，但是我们一家在用积极的方式为这场没有硝烟的战争助力。希望病毒离我们远去，不再肆虐祖国大地，把美丽的校园还给孩子们，把健康还给病患们，把勃勃生机还给这个春暖花开的时刻。我们期盼着……

向逆行者致敬

小学六年级学生 高兴楠

今年的春节不同往年，多了几分凄凉和忧伤，让人感觉如此漫长和难熬。

一场突如其来疫情扰乱了我们的生活，让原本喧闹的城市变得异常安静，车水马龙的街道万巷空寂，整个春节“非比寻常”。新型冠状病毒像一个魔鬼，肆虐横行，笼罩在武汉，侵袭着华夏大地，牵动着全中国至全世界人民的心。国家启动一级响应，令九州闭户，干城封锁，迅速扩建医院，隔离患者，防止疫情蔓延。

在这场没有硝烟的战争中，有这么一群人，他们“不计报酬，无论生死”，本着若有战，召必回，战必胜的坚定信念，印证了他们最美逆行者的大无畏精神，其中包括军人、医生、护士、志愿者、快递员、领导干部等，他们临危不惧，率先垂足，他们舍小家，为大家，坚守一线，忠于职守，夜以继日，无私奉献，用实际行动感染着每一个人，太多的瞬间让人感动，太多的故事让人铭记……

84岁高龄的国家卫健委高级别专家、中国工程院院士钟南山爷爷，放弃了与家人团聚的机会，日夜奋战在救援一线，回想2003年SARS爆发，67岁的钟南山临危受命，担任广东省防治非典型肺炎医疗技术专家指导组组长。“把危重病人都送我！”这句话至今令无数人感动不已。时隔17年，他告诉大家疫情期间不要去武汉，自己却决绝地乘坐高铁，屈身于餐车星夜赶往前线。疫情期间，面对记者的采访，他泪水盈润眼眶，坚定地说“武汉是英雄的城市”“武汉，肯定能过关”。

我们常说，医者仁心，而在李兰娟院士身上，我们看到了这个词的真正含义，她是第一个提出武汉封城的人，为了是防止病毒扩散和疫情蔓延，始终把人民的安危放在第一位，而自己却置身于最危险的ICU病房，年过七旬的老人，和其他专家一起与病毒赛跑，每天只睡3个小时，她带来的防疫新举措初见成效，她说“此行只为救治危重症患者，不达目的不撤兵”。由于长时间佩戴护目镜和口罩，脸上留下了深深的印痕，让人心疼。

在疫情发生以来，同两位院士一样的其他一批批顶级专家和身后千千万万白衣天使、社会各界人士，他们从世界各地驰援，慷慨相助。勇士们在危难中逆行，将生死置之度外，他们是人民的卫士，共和国的脊梁，民族的希望。他们是黑暗中璀璨和耀眼的星。

哪有什么岁月静好，不过是有人替我们负重前行，他们用青春与病魔做斗争，他们以热血为“战疫”做后盾，共克时艰，有的甚至因此感染牺牲，为我们撑起一片天，我们应该努力学习，奋发向上，铭记感恩，敬畏自然，敬畏生命！

爷爷说，庚子年，不太平……妈妈说，这是因为人类对大自然无休止地索取。

爸爸说，这是在强制性地帮助我们深入思考……我说，经历了这个冬天，地球得了重感冒，但是一定会好起来的……

2020年的春节，让人终生难忘。新冠肺炎疫情，这个之前从来都没有听说过的“家伙”，让全国人民都记住了它的名字。

因为新冠肺炎，我不得不宅在家里，可是我一点也不孤单，因为全国的小朋友都和我一样，都在家里看着有关疫情防控的新闻，关注着全国、各省、各城市感染人数的增加、治愈。

我的爸爸是一位记者，从大年初二到现在，他每天都是早早地出门，很晚才回家。到家后，他总是要在门外用酒精把手、衣服和鞋子喷一喷。从他的口中，我得知往日熙熙攘攘、川流不息的大街现在已变得冷冷清清，连酒店、商场、小吃店也关了门。路上的行人都是脚步匆匆，每个人都戴着口罩，裹得严严实实。

从电视上，我看到了全国很多地方都响应号召封锁了城市，乡镇和我们居住的小区也封锁了出入口，街道上还挂起了“今天到处串门，明天肺炎上门”诸如此类的警示标语，街道上的巡逻车和大喇叭每天都循环播放着疫情通告，提

漫冬过后，静待春天

小学四年级学生 朱梓沐

醒大家不要聚集，出门了要戴口罩。各个小区进出都要进行体温测量、登记信息，还排查外地往来人员。

眼看着开学了，我们也不能和平常一样开开心心地去学校上课。为了不影响到我们继续学习，学校开展了“停课不停学”计划，老师们通过网络给我们上课，让我们在家也能学习新的知识。虽然不能和我的同学们在学校共同学习，但是在网络上也能见到我的老师和同学，我也很高兴。

疫情越来越严重了，全国各地的医疗队紧急集结，驰援武汉。部队也动用了大型运输机，把医疗物资和军队医护人员运送到武汉进行救援。建筑工人日夜工作，只用了一个多周就在武汉建成了“雷神山”“火神山”医院，展现了我们国家建设力量的强大。一方有难八方支援，待在家里的人们通过各种方式纷纷给湖北捐款，四川、山东、河北、新疆、西藏等四面八方的人们开着大卡车，自发地把蔬菜、水果、猪肉、大米、口罩、防护服、酒精等生活用品和防控物资捐献给武汉人民，与他们同舟共济，共渡难关。也有很多外国朋友给我国捐赠物资，支持我们抗击疫情。

在危急关头，84岁的钟南山爷爷临危受命，紧急赶往武汉参与救治工作。通过全国各地医护人员的不懈努力，现在

武汉的同胞们：

你们好，我是一名一直关心着疫情的初中生。我知道，武汉是新型冠状病毒的重灾区，如今的武汉家家户户都不敢出门，但一方有难八方支援，团结就是力量！我相信，有祖国这个强大的后盾，有全国各族人民的鼎力支持，你们一定可以扛过这次疫情的！

自2020年1月21日起，武汉疫情暴发，数以千计的人们因为这种可怕的病毒——新型冠状病毒而死于非命。这种病毒的传播性极强，在很短的时间内北京、上海、新疆、香港、澳门、台湾等省市相继出现了新型冠状病毒患者，由此可见这个病毒传播之广、传播之快。新型冠状病毒，这个万恶的病魔，在我国上下喜迎新年的氛围中就给我们了个下马威！

但是，坚强的中华民族怎么可能会被病魔吓倒呢？我们非但没有被吓倒，而且还都拿起“武器”，同病魔展开了激烈的搏斗！你们不用因病魔的威胁而惊慌，因为有全国人民做你们的坚强后盾！青海、甘肃、山东、陕西、江苏等地都纷纷组建了医疗队奔赴武汉，一车车医疗物资也源源不断地运至武汉；那些爱美的女护士为了更方便穿上防护服，都剪短了自己多年的秀发。病魔在医院里游荡，死神在医院的边缘徘徊，但是那些可亲可爱的白衣天使们为了武汉的人民，他们却从未犹豫过，从未害怕过，更有一位87岁的医学老教授说“我来到这，是我自愿的，我就算是倒在战场上，也在所不辞！”更有一名老大爷将自己的退休工资送到当地派出所，只留下一句，“请你们帮我捐给武汉人民”；还有一位中年男子将一批防疫物资送到民警手中后便转身就走，民警拉住问其姓名，这位中年男子却只说了三个字“中国人”，山东等蔬菜大省一车车蔬菜源源不断运至武汉，全国各地的医疗器械厂职工放弃春节假期，满负荷开工，生产急需医疗物资支援武汉……看，有这么多人义无反顾地奔赴你们那里，你们无需担忧，因为团结就是力量！人心齐、泰山移，只要万众团结一心，就会攻无不克、战无不胜！

记得有一本小说讲述的是在暴风雨即将掀翻鸟巢的时候，老鹰和小鹰会忘记在山鹰血脉里的兄弟争斗，团结起来共同面对突如其来的灾难，我们中国人民也一样，当你们遇到灾难时，请不要恐慌，因为要知道，全国人民都一心向着武汉，向着你们。战疫情，让我们和你们一处，手拉着手，心连着心，共同渡过漫长的黑夜，去迎接那初升的朝阳吧！

请你们相信我，黎明，就要到了！

祝你们身体健康、幸福平安！

一个关心你们的初中生：何静淑 2020年2月28日 (指导教师：杨培培)

新冠肺炎感染者越来越少了，被救治出院的人越来越多啦，让我们看到了战胜病魔的希望！

在这次疫情中，我看到了逆行而行、奋战在一线的医生和护士们，看到了坚守在高速路口检查的公安民警叔叔们，看到了在大街小巷里值守的“红袖章”叔叔阿姨们，正是他们的舍小家顾大家，才守护了我们的平安健康，他们的精神值得我们每一个人去尊敬和学习。

从现在开始，我要从自身做起，坚决不食用野生动物，更要号召爸爸妈妈和身边的人保护野生动物，珍爱生命，让我们生存的地球越来越美丽、人与自然也越来越和谐。

我相信，只要我们大家齐心协力，就一定能够战胜这次疫情！让我们众志成城，静待花开吧！

(指导老师：朱方妍)

校园文学大展开展

深山沟里的「复式班教学」

通讯员 陈琳

在石泉县喜河镇双沟村的“小沟湾”，仅有两户常住人家。陈峰在浙江温州开了一家小餐馆，年前回家与女儿小艳、老母亲团聚，远嫁杭州的怡美携女儿佳玲年前回娘家与两位老人一起过年。周一至周五清晨，陈峰陪着上五年级的女儿，怡美陪着读初中的女儿，徒步二十分钟到村口装有宽带的小艳伯父家“蹭完网”后，将线上视频下载保存到手机上，再徒步回家。支一张桌子，来自两地的学子，搭三个凳子，每天四节课的“混龄复式班”正式开课啦。手工课是小艳的最爱。而画画，则是这名在美术系就读的大学生志愿者——小艳的堂哥陈武的“拿手好戏”。“这是孩子的帮扶老师给我们支的妙招。要说呢，学习并没有落下，我也正好在家多陪陪娃。”陈峰说。体育课在屋后的山顶上，徒步上去，休息片刻，再跳绳十分钟，上课的同时还可顺带欣赏沿途的春暖花开。“目前回杭州还不如在娘家呆着安心呢，再说，那边也还没有开学。这次回外公家的经历，给孩子上了难得的生动的一课。”怡美说。“给我们留个合影吧！”陈武提议道，“可能我的老师瘾还没过足，我们这个‘班’就将宣布解散了”。



大学生支教是赓续传统文化的体现

安康学院党政办 屈玉渊

新时代高校大学生参与乡村公益支教，已经成为青年服务基层教育、实现自我历练的一条重要途径，更是他们赓续传统文化、践行志愿精神的具体体现。

中华优秀传统文化经代代中华儿女在5000年的历史实践中完善和发展，积淀提炼为人们的行为准则，上升为人们的行动自觉和实践养成，这既是传统美德的本源，又是民族文明的体现，更为世界文化多样性作出巨大贡献。毫无疑问，中华优秀传统文化，是民族的更是世界的珍贵精神文化遗产。继承和弘扬好优秀传统文化，是民族复兴的题中之义，更是当代青年的重要使命。从实践和思想层面来看，新时代青年大学生参加乡村支教，旨在赓续民族优秀传统文化，把个人理想信念植根于祖国大地，不断增强民族认同感和行动自觉，从继承和发展的角度分析，意义重大。新时代青年在公益支教中认知、感受、体悟现实国情，厚植民族情怀，更有助于个人成长成才，更有利于培育共产主义伟大事业的理想信念。

《管子·牧民》有记载：“以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。”简单的话，透彻的理。家国天下情怀的责任感和使命感，在中华文化中一以贯之并不断迸发着强大的生命力，不断引领着中华儿女的伟大实践和历史改革。习近平总书记讲，爱国是世间最伟大、最持久的情感。就是因为有浓厚的民族情节，才有无数仁人志士为民族事业赴汤蹈火、义无反顾的伟大壮举，古代仁杰诸如屈原、范仲淹、卫青、岳飞、文天祥、王安石、等等，近代民族英雄有林则徐、孙中山、毛泽东、周恩来、钱学森、邱少云、董存瑞，等等，不胜枚举，他们身上都有一种共同的精神特质，就是深深的爱国情。《礼记·儒行》记载：“苟利国家，不求富贵。”使命如山，信念如磐。新时代青年大学生参与公益支教，就是要砥砺如磐之坚般的信念，坚定不移将以爱国主义为核心的民族精神耕耘在祖国大地，始终让民族精神照亮中华民族的历史星空。

屈原在《离骚》写道，长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。民生发展，屈原念兹在兹，新时代的党中央，更是时刻惦念，久久为功，持续改善，常抓不懈。乡村振兴发展，事关人民幸福安康和民族复兴大业“两个时代伟业”。从这个意义上讲，广大知识分子尤其是新时代青年大学生献智出力于基层，是基层事业发展需要的，更为“中国梦”的实现提供强大动能。此外，大学生参与乡村支教在行动上助力乡村教育发展，把自身所见所闻，播撒祖国乡村大地，不但能唤醒基层发展的梦想，而且可以点燃乡村儿童求知上进的初心与梦想。从国际形势来看，当前时期，中国特色社会主义处于历史发展的关键期，挑战与机遇并存，面对西方霸权主义、强权政治、逆全球化、极端意识形态等挑战，如何着力解决自身问题，实现高质量发展，就成了我们需要高度聚焦的大事、要事；广大高校青年走入基层，参与基层发展，更有助于砥砺自我初心，找寻奋斗动力，把人民对于美好生活的向往作为创新发展的一大动力，永葆基层发展、社会进步、国家强盛、民族复兴。

平利县中心幼儿园入选陕西省幼儿园文化建设试点基地

本报讯(通讯员 龙进洋 朱梅)日前,2019年度陕西省学前教育试点基地名单揭晓,平利县中心幼儿园被确定为全省幼儿园文化建设试点基地。这是该园继成功创建省级示范幼儿园和省级平安校园后的又一省级荣誉。

平利县中心幼儿园成立五年来,始终将文化建设作为提升办园品质的重要途径,以幼儿后继学习和终身发展奠基良好素质基础为目标,以促进幼儿德智体美协调发展为中心,围绕“健康、美丽、养成、创造”四大核心内容,积极运用现代教育思想,在科学保教的同时,注重从“理念、制度、环境、团队、课程、家园”六个方面深度挖掘文化内涵。从党员教师示范带头,讲好一节课,设计好一

节游戏活动、做好一项专业课题研究开始,引导教师在保教活动中用游戏化教育方式培养幼儿良好学习与生活习惯,用创新思维教育发展幼儿创造力与探究能力,以“教风好、正气足”的园所精神引领教师提升专业素养。精心打造班级文化、区域文化、走廊文化、墙壁文化,将中华优秀传统文化渗透于幼儿学习与生活的点点滴滴,为幼儿提供了“美、趣、奇、活、静”的多元育人环境。据了解,2019年全省共确定了85所学前教育试点基地,其中,课程建设试点基地20所,文化建设试点基地25所,乡镇村级幼儿园一体化管理试点基地20所,家园共育试点基地20所。

热成像人体测温系统落户汉阴校园

本报讯(通讯员 林爱铭)近日,汉阴县首批2套热成像人体测温系统在该县实验小学、平梁镇中心小学安装调试完毕,该系统能对进出人员的体温进行自动化测量和预警,为校园疫情防控提供了高效的检测手段。

该系统能实现远程快速无感式的体温筛查,对异常体温进行预警,具有非接触性、响应高效、测温精度高等特点,能够进行多人同时同时进行体温检测。一旦发现体温异常人员会自动声光提醒,同时在电脑客户端可实现超温预警,并第一时间提取体温异常个体的图像,降低交叉感染风险,为校园疫情防控把好了入校第一道关口。